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Ц и ј е н а :
За ЦРПУ ГОРУ иа годину 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт 
годипе 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИ1ЈУ на годнну 6 
♦. на по године 3. ф. на четврт 
годиие 1 ф. 50 новч.

За све остале земљс годишп.е
20 Фран. у злату, на по годнне 
10 Фран., на четврт год. 5 Фрап. II I) .1 II Т II К ? II К II. II Ж II II II 0 С Т.

Претплата шал.с се чоштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетиље, 
нлн отправништвнма новпна на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније, може се претплатити 
код г. 11е/>п 1‘а.иадановп&а. кн.аж' 
црн. агснта у Котор а Дописи се 
шпљу уредништву. Рукониси се 
не враКају.

За огласе плаћа се: ва 
сваку рпјеч или ва број од пет 
циФара по 3 новчиКа за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчпћа.

Цетиње, 10 априла.

На Цвијети, кад је стигла вијест, 
да је Турска објавила рат Грчкој, Н»е- 
гово Височапство Кн.аз Дапило пзго- 
ворио је овдјешњем евом батаљону 
сљедећу бесједу :

Господо официри, 
крпћо и војници!

Сад стиже глае да је Турска 
објавила рат Краљевнпи Грчкој. Данае, 
сјутра иролиће ее крв људска по гра- 
ницама тијех Држава. Нама је да же- 
лимо из ерца да тај сукоб буде што 
јевтинији за човјечанство.

Јунаци! захвалнти мудроме п очин- 
скоме руковођењу Господареву, шгге- 
реси иаше државе еу до сад педпр- 
иути. Силом околиости или, еачувај 
Воже, педаћом буду ли иетп иким или 
ичим повријеђени, ми треба у том елу- 
чају да ее нокажемо вриједни синовн 
миле нам домовиие.

Жнвнла Црна Гора!
Жпвилп јунацн!

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Његово Велпчанство Алексан- 
дар I, Краљ Србпје, долази у Бар 21 
апрнла у јутро, гдје ће га дочекатн 
Његово Впеочанство Кн.аз Данило еа 
г. генералом Велимпровнћем, опуномо- 
ћенијем мшшетром и пзванреднијем 
иослаником Србнје прп иашем Кн.а- 
жевеком Двору.

Н»егово Велнчанство стнћи ће на 
Цетиње нети дап у вечер.

— У еуботу 5 априла, као на 
рођен-дан Његове Свјетлоетп Књчза 
Мирка било је благодарење у кате- 
дралпој цркви, у ирнсуетву Књажев 
ске Породице, државнијех великодо- 
стојпика и велпког броја грађана. Ио 
слије богослужеља Њ. В. Гоеподар п 
Његова Свјетлост Кп.аз Мирко нримали 
су честитања у великој оџаклији. У 
исто доба Њезино Височанство Кња- 
гиња н Њезина Свјетлоет Кљагип.ица 
Ана, поводом Њезине срећне вјеридбе, 
ирпмале су честитаља у великом еа- 
лону од грађанка цетпњскијех.

— Г. генерал Велимировић, опу- 
номоћени мшшетар и изванредпн ио- 
слаиик Србије на нашем Књажевеком 
Двору, ириспио је ономадпе у нашу 
среднну, п иетп дан носјетио је нашег 
мпнистра ипостраиијех лјела г. војводу 
Вуковића. Његово Височанство Госпо- 
дар јучер је изволио прнмити г. Вели- 
мировића у ирпватној аудијенцијн.

Ми радосно иоздрављамо ову уета 
нову преетавшпитва братске иам Ср- 
бпје на Цетиљу, и долазак г. генерала 
Велнмировића на то мјесто, као ново 
јамство трајног братског споразума 
између Црне Горе и Србије,

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 10 априла.
Уиадање грчкијзх доброзољаца па 

турско земљиште пзазвало је са стране 
Турске објаву рата Грчкој, и од Цви- 
јети, ове страстне недјеље, турека 
војска, која се већ од мјесец дапа са- 
купљала на грчкој граници у Тесалији, 
кренула је правцем на Ларису. главнн 
град Тесалпје, и сваки дан ее бојеви

бнју па свој лпннји. Та бојпа линија 
протеже се из Тесалпје нреко впсоког 
Пиндуса у Епир до Превезе на мору. 
Вијести, које нам стижу еа бојног 
поља иреко Царпграда и Атнпе не 
слажу се, н зато просто уиућујемо 
читаоце па наше телеграме, у очекп- 
ваи.у одлучнијех битака, посљедице 
којијех неће се моћи затајати ни с 
једне нн с друге стране. Факт је не 
сумњпв само, да поередовање здру- 
женнјех велеенла у крптском интању 
иије успјело да рат уклоии, н да је 
рат пзмеђу Турске и Грчке већ у 
пламену. Цријатеље мнра узалуд је 
обрадовала изјава Делијаписова у грч- 
ком нарламенту, да еу започетп иеио- 
средни нреговори између Атпне и 
Царпграда одноено даље судбнне Крн- 
та, кад је нестрнљсље ратоборно ти 
грчкпјех добровољачкијех чета ево 
изазвало рат. Па прве иокушаје њп- 
хове петроградеко „Н. Времја“ овако 
Туреку оиомиње: „У Цариграду тре- 
ба да имају у виду, тек отночне Фор- 
малнн грчко турекп рат, да већ пеће 
битп пп говора о кзквпјем прпнуднпјем 
мјерама велеенла иротив Грчке, јер бн 
тијем мјерама Јевропа ннтервенирала у 
кориет Туреке. Могућејс да баш с тога 
у Атнпи покушавају, да пзазову рат, да 
бн у н. могло учествовати грчко бро- 
довље, које је, по веома раепроетрти- 
јем гласовима, надмоћније од аурскога. 
Нама се чшш, да би и у том случају, 
кад би у даљијем покушајнма упадања 
учествовала и грчка редовпа војека, 
Едем иашн н Портп бнло бол.е, да ее 
уздржавају од преласка у наиадај, н 
тако да нринуде Грчку да ирва објавп 
рат. Садашн.н је ноложај стварн до 
крајиоетп заплетсн и врло онаеан, али 
ииак може још иаћи пзлаека, пошто 
велеенле пастављају уздржаватн могу- 
ћност ирнтнека иа Грчку. С објавом 
рата та могућпост ишчезава, обје ра 
тујуће етране бпће оетављене љихо- 
внјем сонственијем еилама. А то за 
Туреку, и у случају побједе, можс 
бити у мпогом обзиру врло штетно.“ 
Вез сумње, и динломацнја ће битн у 
овом правцу родпла у Царнграду, али 
се видн да је ту надвладала ратоборна 
етраика, која је одавно захтјевала рат.

Свп еу пзгледи да ће бројиа над- 
моћност турске војеке иродрнјетн у 
Тесалију, на земл иште, што је Грчка 
добила берлипскијем уговором, алн 
грчка обрана ностаје много јачом у 
старијем границама. Уз то ће турекој 
војсци доета досађнвати добровољачке 
чете, које су већ гвериљу отночеле. 
Алн је главпо уздање Грчке у њсно 
бродовл.е, којему остаје шнроко и сло- 
бодно иоље дјеловања. Тако се рат 
може нродужити, а ризнице и једне и 
друге етране ратујуће хоћели бнтн у 
стаљу да га доврше? И хоћели јевроп- 
ски концерт то грозно иозорје дуго 
равнодушпо гледатп ?

Међу тијем на Крпту траје еве 
ието стаље: рат. глад, болнјест! Међу 
усташима има 250 раљеника без по 
требпте љеге. „Келшпие Цајтунг“ до- 
носи из Канее, да су оиет усташп 
нуцалп па аустријско бродов ве, које 
довезло нојачаље турекој посади у 
Кпеамо. Кад су етале ауетријеке бар- 
касе искрцавати туреко нојачање, 
усташп су иуцалн на баркасе. Тада 
су аустријски бродови „СтеФанија“ 
„Шибеник* и „Тигер,“ и један тур- 
ски брод оборили ватру на усташе, и 
рашћерали их. Устапш још обспјсдају 
Кисамо и већ еу двије куле разругаи- 
ли. Аустријске торпединијере између

Кцсама п Селнпа однле еу у поћеру 
за грчкијем лађама, што еу иокуша- 
вале да паруше блокаду, п усташи су 
па њих пуцалп. Листови доноее, да 
су усташке вође уиравиле писмо запо- 
вједгшку аустрнјског брода „СтеФаии- 
је,“ којијем му рат објављују. А н 
на суху су се усташи сукобили еа 
аустријском војеком п били се. У но- 
четку бл жаде ауетријеки брод „П1и- 
беннк“ иотоиио је једну шкуну грчку, 
игго је ноеила храну на Крпт. 0 Ру- 
епма п о Инглезпма па Криту јављају 
из Атине, да су сасвијем промијенили 
држан.е прсма усташима. С Турцпма 
у свакој ирилицп оиоро поетупају, а 
Кришћаинма ио могућностп номагају. 
Инглези у Хераклиону дијеле еирома- 
шнијем хришћанскпјем Фамилијама обн- 
лату иовчану помоћ. Алн с друге етра- 
ие изазивљу бригу, јер као да ее еирав- 
љају на дуже борављење па Крпту. 
Подпжу утврђеп.а и снабдјевају пх 
тоновпма. Све то н обустављање бом- 
бардирања изазпвље у Атини етрахо 
вање, да обје епле умају илан, којп 
далеко нде, н којн ее ие слаже са 
умирењем острва. У Атини је ишче- 
зла вјсра у некористољубије инглеске 
нолитике одпоено Крита. Тако брзо- 
јављају бечкијем лиетовима нз Атине.

Ово све наводимо, да се видп 
врета сагласја јевропеког концерта у 
критеком интању, да и не сномиљемо 
н.егово песагласје, о које ее разбила 
намјера блокпран.а Ниреја.

Оиет је било смунве на нашој гра- 
ници у Беранима. Бласти царске предузму 
попис стоке, ради кунљеља норезе и ио- 
што нађу ове године много мањи број, 
објаве да ће узимати порез ио лањскоме 
броју. Хришћани устану иротиву те одлу- 
ке и нагрну оружјем у Беране. Ксјмакам 
из Берана обрне се нашој влади за иомоћ 
да се хришћани умирс; и наша се влада 
одазвала, нославши три своја чиновника, 
да умире узбуњене хришћанс. Уз то дође 
у Беране преко хкљаде Арнаута уражени- 
јех, узму сву власт грађанску и војничку 
у своје руке, а кајмакам се затвори са 
нешто низама у једној кули.

Усљед наредбс из Цариграда, Муте- 
сериФ нећски крене војском у Беране, али 
на путу у Рожгју добије другу наредбу. 
да се врати натраг, а да у Беране пошље 
200 низама појачања, да ее ред успостави. 
Пашнјем упливом хришћани су со разишли 
мирно својијем кућама, а кад је низам до 
шао из Пећи, и Арнаути се повукоше; тако 
је у Беранпма опет ред иовраћен.

ЗНАМЕНИТИ ГОВОР
маркиза РЈиеконти-Веносте, мииистра снољ- 
нијех носала италијанске краљевине, који 
смо у ирошлом броју донијелп у изводу, 
добили смо у цјелини ио стенографскијем 
биљешкама, и ми ево доносимо од ријечи 
до ријечи, у тачном нреводу, она мјеста, 
која се тичу у опће балканскијех народа:

Италпјанска влада могла је, у 
сагласју с Јевроиом, подржавати иро- 
гресивни преображај на истоку, на ко 
рпст парода, успостављајућп неке иа 
родносне аутономије, зависне од турске 
царевине. Алп ово начело, које јеете 
п остаје једно од оићнјех начела иашс 
источне полнтике, умјерсно начелом 
мнра п јевропске равнотеже, можс 
нриуготовити будућа рјешења, по не 
може рјешнти све данашње потешкоће.

Ту су такмачења парода н раса, 
гу су амбнцнје отворене п нотајпе, а 
сврх свега ту су шппч интерсси пелп- 
кијех држава, до чијнјех граница доннру

валовп догађаја, које узимљу у обзир 
п.ихово дјелован.е иа сонствене народе, 
иа сопствено обезбјеђење, ге које су 
уиућене, да се иротиву тога дјеловања 
лаге материјалнијех јемства. И тада 
ова јемства нзазнвљу друга са страпе 
другијех велесила, изазивљу накнаде 
мање или вшцс једнаке цијене, те 
нсточно питање свраћају не на пут 
иреображаја на корист народности, које 
се подижу, него иа иут дноба између 
јеврпискијех велесила војничкијех и но- 
морскнјех. (Аплаудирање.) А није у 
питерес италијански да ток догађаја 
допре до тог резултата. (Врло добро!)

Рјешење источног интања није 
сазр ло; то је још снпгма будућпости. 
Јевроиа још није на то ириуготовље- 
на. За н.у је услов мира удаљење тог 
рјешења; за Италију очевндаи инте- 
рес. (Добро.)

У Италнјп су симнатије живе 
нрема Грчкој. И како бп друкчије мо- 
гло битп ? Магично име Грчке одсије- 
ва с паше културе, борба љезиног- 
ослобођења скопчана је са успомепама 
нашијех прогнапика, п нашијех ирвиа 
јех покушаја за ослобођеље. (Добро.) 
Овп су нам осјећајп опћп са остали- 
јем либералнијем народима јевроиски- 
јема. —

Али па балканском полуострву, 
гдје су интереси у сукобу не можемо 
се чуднти ако су преважпнји поли- 
тпчкн разлозн. Као што ностојн јев 
ропска равнотежа, постојп у маљнјем 
размјерима п балканска равнотежа. 
(Врло добро.) Иијесмо ли видјелн, кад 
је Бугарска присаједшшла источну 
Румелију, такођер у пме нациопалнијех 
асппрација, гдје се Грчка оружава, да 
унане у Маћедонију, н гдје се иријети 
ратом, што је само воља Јевроне обу- 
ставпла ? (Гласови: пстпна је, истина!)

Иа палканском полуострву има 
држава, Срвија, Бугарска, Црни Гора. 
којс нрестављпју такођер начело народно- 
сти, које се иора нои/товати ништа мање 
од онога Грчке, од којијех је свака 
г.олом у срцу нримила више од једне 
жртве, што је керлински трактат наме 
тнуо њиховијем надама. (Добро!)

Ове су владе престивници и чувари 
тијех нада; м принуђенс су д г слиједе 
немирно и раздражливо јавно мњење 
незадовољнијех ниродности. Оне су, 
пстина, уздржавале као што још уздр- 
жавају мприо п смотрено држање; али 
су велссиле мпслиле, да кад бнше се 
опс показале слабије здружене, неод- 
лучније у зауздавању ие трпљења не 
само једнијех него и другијех, да бн 
њиховн савјети, њихов говор мање дје- 
ловао, и да би ноложај постао тежи. 
Можда државе, о којијема говорим, н 
не бн сс мнцалс због какве промјепе 
у Арцииелагу, али су сс велесиле бо- 
јале носљеднца нримјера, не можда 
неиосредно, ал, сплом стварп, на скоро. 
Војале су се, да се не отвори иитање 
Маћедоније, око које се отпмљу Грци, 
Срби п Вугарн, п гдје бн се растворио 
понор ненријатељства н амбиције такма- 
чења. Јер, господо, само они којп су 
у дотнцају са источнијем нитањем 
мчгу знати, на прве знаке олује, колико 
сукоба п колнко нптања оно садржава, 
п свезе њчхове са полптиком великпјсх 
спла н са јемствима јевропског мира. 
(Добро.)

Мјешавпна народности, колнчина 
и важност пнтереса такви су, да 
Јевропа не може бпти равнодушна, 
да Грчка, Србпја, Бугарска, ма како 
бнле нлеменитг њихове жеље, раснале



ватру, чпје посљедице не би могла 
задржати, те које би иовукле за собом 
опћијех невоља. Ипак, уздржавши 
своје симпатије нрема овијем паро- 
днма, Јевропа мора уздржатп свој 
аукторитет, н на некн начпн свој ар- 
битрат, да обезбједи ирсвагу опи сх 
рјешаи.е, која се, у смислу рпзнијех 
фаза јевропске историје, могу сложити 
са опћијсм интсресима. Ог.аква а ие 
друкчија може битп паша нолитпка 
(Врло добро) — напретка на истоку, 
али мира у Јеврони. (Одобраваље.)

ПРОСЛАВА
СТУПАЊА У 5КИВ0Т ТРГОВИНСКОГА

УГОВОРА СРНСКО-ВУГАРСКОГ

Г.иоградске „Срнскс Новинс“ доносе :
Данашња светковина на граници и у 

Пироту остаће у живој усномени, као нај 
милији и најслађи утисак у животу свакоме 
оном брату Србину и Бугарииу који је 
имао срећу да буде учасник овога држав- 
ног весеља, које се заиета нрелнвало као 
бујна ријека.

Крал,евска срнска влада, са иозваним 
гостима, крснула се из Биограда у 11 ча- 
сова засебним возом и на томе иуту за 
етадо се само неколико минута у Нишу, 
гдје со на станици бјсше иекунио већи 
број отменог свијета свијех сталежа да 
поздраве господу министре и да нм пожеле 
срећан пут.

Одатле се пут иродужио за Пирот, и 
када воз стиже на станицу госнода мини- 
стри били су ноздравл.енп од безбројнога 
свијета са видиим одушсвљењем.

На тој се стаиици дуже остало ради 
одмора и поздравл.аља са господом и гра- 
ђанством пиротским. А око 11 часова наш 
воз стиже на границу, на коју бугарски 
воз бјеше ирисиио. У селу Обреновцу 
читаво пол.е бјеше прекрилио свијет, и 
када наша господа министри иођоше у су- 
срет књажевсвој бугарској влади — таласи 
свијета окружавали су их. На самом гра 
ннчном мјссту триумФална каиија и под 
њом извршен јеЈсветн чин братимљења : 
два министра нресједника госп. Симић и 
госп. Стојилов у своме тонломе загрљају 
оличили су загрљај два народа, да су у 
очима ириеутиих заблистале сузо радости 
као духовни благослов овога узвишенога 
нсториског трепутка. Послије узајамног 
нрестављања својих сввта, удружени г. г. 
министри кренуше се уз клицање народио 
на благодарење и водосвећење у Обрено- 
вац. Ту на отвореном нољу два архиман- 
дрита биоградски г. Дучић н софискп г. 
Тидев, са ииротскнм нротојерејем госп. 
Цветковићем и још четпри свештеника и 
једним ђаконом, уз судјеловање пиротске 
нјевачке дружине, одслужише благодарење ; 
на коме је г. архимандрит Тилев отпјевао 
многодеиствијо Његовом Величанству Кра- 
љу Александру I, и Њиховим Краљевским 
Височанствима Књазу Фердинанду, Кња- 
гињи Луизи и Престолонасљеднику Ворису, 
пос.ље тога свештеницн освећепом водицом 
покроиишо народ.

По свршетку овога светог чина била 
је закуска ; а одатле се госнода министри 
са својим гостима кренуше у Пирот, гдјс 
је био у хотелу код „Књаза Михаила“ 
заједнички ручак.

На томе ручку министар пресјсдник 
г. Ђока Симић нанио је ову здравицу :

Г о с п о д о,
Старо је н мудро народно нравило 

да сусједи треба да живе у добрим одно- 
сима, јер од рђавих одпоеа оба подједнако 
штету трнс. А кад су још еусједи истога 
нлемсна и нсте вјере, кад говоре језнком, 
ако не нстнм, а <>ио нако сличиим да се 
без грамагике и без рнјечника могу да 
разумају, кад их вежу опомене на зајед- 
нички претњљене јаде и наде, на заједничку 
љепшу будућност, онда гн односн не само 
могу да буду добри, него онн треба да 
буду интимни, пријатељски, братски.

По некад .се, у трепутцима заблуде 
или погрешно схваћених ннтереса, може 
да иогријеши нротиву овог мудрог правила, 
алп нас, кад се освијетимо од те заблуде и 
кад почнемо иравилније да оцјењујемо те 
интересе, они сами упућују на оно старо 
и мудро нравило, да сусједи треба да 
живе у добрим и пријатељскнм односима.

Један доказ за ово ми, Господо, 
имамо и у овој нашој данашњој сриско- 
бугарској светковини, када заједно празну 
јемо отиочетак наших нових трговинских 
односа на осиову трговинског уговора, 
закљученог 16. ирош. мјес. између Србије 
и Вугарско, који данас у живот стуиа.

Од овог уговора, којим се регулише 
н олакшава трговннски саобраћај између 
два парода, Једноплемена и једновјерна, 
којпма је провиђење Божије одредило да 
насељавају највећи дио балканског тро- 
поља п који су имати скоро једнаку про- 
шлост, испуњену свијетлим и мрачним 
данпма, ми с иравом- очекујемо да ће нас 
још више сближити, још јаче ироникнути 
идејом о потреби слоге и братске љубави, 
о иотреби заједничког рада у будућности. 
А кад се међу нама буду утврдили такви 
добри и пријатељски односи, онда не само 
да ће наши народи имати од њих користи, 
него ће у њима лежатп и једна гарантија 
више за одржање општега мира, који тако 
жудно желе сви јевроиски народи и тако 
брпжљиво чувају све јевропске владе.

Ја зато мислим да ћу одговорити 
мислима и осјсћањима свију вас, ако дам 
израза нашој великој радости што нас 
једна овако есенцијално мирпа н културна 
свстковина видн удружене са нашом бу- 
гарском браћом, баш у ономе мјесту, којс 
је некада било жалосни свједок наше несло- 
ге, и ако нрву чашу иодигнем за срећан 
уснјех н добре иоељодицо онога дјсла, 
комо је посвећена ова наша скромна свет- 
ковина, исиијајући је у здравл,е оних 
Бугара који су, проникпути идејом о по 
треби слоге и љубави са нама Србима, 
највпше донринијели закључењу новог 
српско-бугарског трговинског уговора, у 
здравље ЈБеговог Краљевског Височанства 
Књаза Бугарског Фердинанда, у здравље 
ЈБегове иросвећене владе и за срсћу и 
напредак братског нам иарода Бугарског.

Жнвјели и слава им !
Здравпца господин Симићева пропра- 

ћена је са најбурнијим „Ура и Живио.“

Када су се таласи одушевљења ути 
ј шали устаде бугарски министар нрсдсјед- 
I ннк и дугом ријсчи одпоздрави. Мн дубоко 
1 жалнмо што нсмамо иред собом цјелину 
I те ријечи, а у блиједим контурама нс усу 
' ђујемо се да је иредставимо.

Но госиодин Стојиловљсва ријеч је- 
дрппом својом изазвала је праву буру од 
одушевљења.

Послије овога господин предсједник 
инротске општине наздравио је гостима с 
нсколико врло тоилих ријечи, на што је 
се нодпресјсдник Софијскс оиштине г. I ор- 
банов срдачно захвалио на лијепом и ирн- 
јатељском дочеку.

! Па посљетку господин Архнмапдрнт
Дучић изнио је скупу хисторијски Факт да

: је на чувеном сабору у Сконљу, на комс 
је проглашена пезависност српске цркве

; нод царем Душаном, иоред српских цркве- 
них главара, био и трновски иатријарх, по

' нарочитом позиву Душановом, и уз српске 
: епискоие гласао за независност цркве сри 
I ске, у чему се још тада оглсдала заједница 
; између српске и бугарске цркве. Послије 
! г. Дучића, иредсједник наше академије 
! наука госиодин Милићевић, у своме лијеном 
I вјештачком говору, изнесе како је братска 
' слога и љубав пзмеђу Срба и Бугара дав- 
I нашњег поријекла и дубоког корнјена, што

доказује молигва светога Јована Рилског, 
коју нам је овако приказао:

„0 нречастнаја главо и благости све- 
I тсга духа иснлњенаја, спасово с отцсм обп

талншче, нредстоје у престоле всех цара 
и јасно наслаждаје се свету Ј‘едивосушчније 
тропце и херувимски с ангели вазглашаје 
песн трисветују, велико неиследованоје 
дрзновенпје имеје, моли се всемилостивому 
владице спасти тво,е сродники, јединородни 
ти језнк, Блгаре же и Србље и номози 
државннм господам нашим и покори им 
веенротивније враги под иозе нх, веру не 
иорочнују сбљуде ; гради наше утврди, мир 
вас умири; глада и пагубн избави ни ; от 
нападанија иноплемених сахрани ни; ста- 
ријс утјеши, јуније пакажи, безумнијо уму- 
дри, вдовице помилуј, сироти застуни, 
младенце васпитај, и все људи сахрани от 
всех напастиј.“

Господнн Мнлићевић заврши своју 
одабрану ријеч овим : овдјо су, но срећи, 
два министра нросвјете, срискн и бугарски, 
моји лични велики пријатељи, и ја их имам 
да замолим да свету ријсч Јована Рилског 

I унесу у чптапке, како бн се подмладак 
I српски и бугарски из ње учио и научио 
| братској слози и љубави још од ране зоре
! свога живота...

Значајна и ноучна рпјеч господина 
Милићевића поздрављена је са свнју страна 
захвалним одобравањем и виднпм допа- 
дањем.

За свс вријсмс банкета нрсд хотелом 
је свирала српска и бугарска војена нуков 
ска каиела, која је посљедња еа границе 
у Пирот доведена бнла.

По свршетку ручка, у авлији хотела, 
пграло се и веселпло се до пред само вече.

Тада се кренусмо на стаиицу да испра- 
тнмо наше миле госте, с којима смо отишлн 
до Цариброда.

Пред станицом гоеподасу се мнпистри 
узајамно и братски ижљубили, а око 11 
часова наш се воз крену пут Бнограда.

Овај знамеиитн догађај биоградскн 
звапични лпст овако тумачи и иоздравља:

Анрпл 1 године 1897. има да буде 
нова ера, илодна н обилва на иољу екоиом- 
ско трговписке будућности два сусјелна, 
млада и бујиа народа на Балканском Тро- 
нољу. П ми тај дан биљежнмо, на странама 
нашсг листа, с.а нскрсном п отворепом 
жељом : да би Бог дао да будс најс,ајнији 
и најсрећнпјн почстак за заједнику будућ 
ност оба народа — српског и бу.арског, 
у чпјим инги.мним дубипама за цијело не 
постоји инкакав аитагонизам. нпкаква нср- 
фидност нити агрссивност. Напротив, на- 
родн тп у масама евојим сплно осјсћају и 
признају евоју сродност, своје братство!...

Таква, дакле, два народа, два племспа 
сродна ио крви, језику, једнака по в.ерн, 
слпч а но историји, идситична по страшној 
својој прошлости, преливеиоЈ- крвљу и 
драгоцијеним жертвама, након толиких то- 
шкнх н мученичких патњи, пружају данас 
један другом искрено и вјерно своју бртску 
руку. нуну срдачне топлине и очврслу у 
тешкој борбн рада за слободу и наиредак, 
пружају је преко својих државних граиица 
које више не емију, нитн могу бити сметња 
н иренона у њиховом узајамном иомагању 
и крепљењу за заједничко развиће на пољу 
економско-трговинском.

Народње су тежње са обадвије стране 
искрене и оиравдане : да свакп од љих 
даде другоме игго онај исма и иотребује, 
без пкакве сметње и зазора, те да тако 
на утакмици слободнијег промета даду 
иовог живота и иолета што кориспијем, 
нанреднијем, обилиијем раду своме....

Искуство је пајбоњи учитсљ : вјеко- 
впма су нас притискивали и истребљивали 
огњем и мачем, вјековнма су нас раздвајали 
и отуђивалп иа штету једних н других, да 
бн требали да тој злој жељи дајемо још 
дужег маха, када смо већ својом племсском 
способношћу и органском чврстином све 
то срећно прекужили, иреживјели и кућу 
своју скућили. 3.1 цијело је крајње вријемс 
стварном споразуму за узајамно опранљање 
и помагањем, за братску слогу и потпору. 
А за то је већ створсна п заспована основна 
иодлога на једној као и на другој странп : 
само неколико деценија нашег пародног 
живота били су довољии да нам понова 
омиле и покажу наше старе путове, којима 
смо некада смјело корачали, а којима већ 
стотинама година незаустављено и слобо- 
дно корачајући срећнији, цивилизовани је- 
вронски народи, што ни срнском пи бугар- 
скоа народу не бјеше суђено нити дозвољепо. 
Те мн хоћемо искрено и одлучно, хоћемо 
стално и вјерно с нашом сусједном браћом, 
рука под руку, да ндемо тамо камо су 
други срећнији од пас у својој заједницн 
одавно доспјелп културној и економско- 
трговинској будућности !... То је сва са- 
држапа пших тежњн и жеља, чпји ирвн 
корак, на томс у име Бога срећном иуту, 
биљежн данашњи дан.

Имаде још једна велика и озбиљна 
побуда која нас нарочнто овесељава данас : 
и у добру и у злу нико није пречи од 
сусједа, нарочито када тај сусјсд нијо 
амбициозан, када своје ноштује а туђе 
реснектује, а када је тај еусјед још по 
срећи толико сродаи да по родбинскпм 
везама личи сусједу као што полутине

ЈИСТАК „Г.ВС1 11Р11ОГОРИЛ?*
ИСТОРИЈА 0СЛ0Б0ЂЕЊА ИТАЛИЈЕ

По Е. Мартиненго

IX. ПРЕПОРОД ПЈЕМОНТА.

У животу народа као и у животу 
индивидуа нема застоја: они пли нанре- 
дују или пазадују. Од 1849 до 1869 Нјс- 
монт јо нанредовао, п ако јс изгледало у 
њему неко међувлађе; остале државе у 
Италији назадоваше. Послије седамнајест 
мјесеца Пио IX вратио се из Гаете у Рпм 
као иобјсдитсљ. Залуд су му пз Париза 
иреиоручали да задржи ново установе; 
само што је нослушао односно амнестије, 
али и то цривидно, јер амнестиа прогла- 
шена 15 септембра није нрекинула про- 
гонства и освете. Пана је добро схваћао 
помоћ Наполеонову, која није имала другу 
схврху него да задобиЈе за пресједника ре 
публике клерикалце и такозване либерал- 
не католике; и то му је само номогло да 
се нопне на царски престо. А Нанолеон III 
из душе је мрзио ону иатервенцију у Риму, 
и он се вазда тога стидио. Он је оштро 
и јавно осуђивао онорно држање иаиине 
владавине, што је будило мисо, да јс у 
Француском владаоцу нпак нешто заостало 
од италијанског завјереника. И истаче се 
питање: што би со могло збити, да се из 
оне клице развпје нлод у корист Италије ?

У Нануљу су закони били на артпји 
много бољи, алн је управа била иснод сваке 
турске покрајине. Више од 800 слободњака 
било је осуђено на робију. Докази су били 
већином крива свједочанства. Под поли- 
цајскијем надзором јс било до 50.000 особа. 
Један сиромах берберин, био је осуђен на 
1000 дуката глобе, што су се код њега на- 
шле нјесме Леопардијеве, које су биле 
забрањене као нротивне вјери и моралу! 
111то је значило бити затворен у ваиуљ-

скијсм тамницама казао јс Гладстон у сво- 
јнјем „Писмима графу Абердеену,“ које је 
овај саопштио књазу Шварценбергу, првом 
аусгријском миннстру, енергичнијем нози- 
вом, да радн, да се ублаже оне злоуно- 
требе. Књаз Шварценберг не учнњс 
ништа, и за то су та писма била штам- 
иана, која учинише неизмјернп утисак у 
Јевропи. Барон Карло Поерио био је у 
гвожђа окован еа једнијем нростијем зло- 
чинцем, а тако и остали политички ире- 
ступницн. Сетембрини, писац историје 
књиж^впости, није био у гвожђа окован, 
али је био са најгрђијем разбојницима 
помијешан. Ко жели да се упозна са 
тиинма иоштења и идеалпог иатрио- 
тизма, што може одњихати јужна Ита- 
лија, нека чита успомене Поерија, 
Сетембринија, најњежније али најнеу- 
страшљивије од људскиЈех душа, Море 
лнја, сво натријота п мученика, и војводе 
Кастрамедјано, који, изведсн из тамнице 
еа шестињом, што су милост тражили, не 
били и он псто учинно, бијашс се иоилашио 
да га не осрамоте, и кад су га онет у 
тамницу новратили, благодари Богу што му 
гвожђа част чувају:

По чуду Фердинандо II учнње знатну 
услугу народној стварп, не што је хтно, 
алн и ако јо био кукаван узрок, услуга 
није била мања. Аусгрија је била наумила, 
да састави савез италијанскијех држава, 
не толико нротиву иностранства, колико 
нротив „унутрашњијех нереда“’ Парма, 
Мадена, Тоскана, Рим прихватн пе мисао 
са одушевљењем. Држали су иоуздано да 
ћо и Пјемонт морати пристати. Али Краљ 
напуљски, бојећи се какве иромјене у својој 
владавпнн, не иристаде; н тако се изјалови 
намјера, да се остварн италијанска Феде- 
рација ове врсте.

У Тосканн устав је бно и Формално 
укинут 1850. Билн су укинути и закопи, 
који су зауздавали власт и ширење цркве.

Пјсмонтешко свештенство, многоброј- 
пије ирема становништву него у иједној 
држави осим Рпма, било је непомирљивије 
од сваког свенггеничког тијела иа < вијету. 
Ма што се говорило, италијански сгештсник 
ирош шјех времена у ријетко је био Фанатик. 
Истп паднмак „ултрамонтански“, којијсм 
су Италијани звали свештенство с оне 
стране Алпа, свједочи колико се италијан- 
ско свепггенство разликовало од њега. Али 
је ултрамонтанскн дух био продро у Пје- 
монт. Још је ностајао „црквени суд“, и то 
је била прва новластпца, коју је Масимо 
Д’ Ацељо укннуо. Пови закони, који су 
доводили и свсштенство пред опћн суд, ста- 
ли на пут умножавању добара црквенијех 
и оснивању манастпра, укидали светачне 
дане, ослобођавали васпнтање од црквеног 
падзора, п најнослије уводилн грађански 
брак без обвезе, изазваше протест Ватп- 
кана, да је еве то противу конкордата. Сукоб 
је био дотле донро, да јо црква одрекла 
носљедњу утјеху једномо члану владе при 
смртн. То је изазвало у народу такво 
огорчење да је влада морала иггитити 
торинског архијеппекона, докле га је за 
мјесец дана сиравила у тврђаву, што Је 
забранио свом свештенству, да се покорава 
новијем законнма. Кашње је са друга два 
енископа био нроћеран из краљевине.

На мјесто умрлога министра пољодјел- 
ства Санта Роза био је наименован Кавур, 
који тако 1850 нрви пут иостаје чланом 
владе. Кад је Масимо Д’ Ацељо њега пред 
ложио Виктору Емануплу, Краљ оиази, да 
нема ништа протпву, али да ће Кавур 
кроз кратко врнјеме свијех надмашитн. 
Није никад било ума, којему су мање мнле 
биле илузије. Он је држао, да је тежити 
за немогућнјем било нрије злочинство ио 
литичко него лп погрјешка иолитичка. У 
томе јс он био један од онијех, што се 
данас зову онортунистама, и бно је тога 
убјеђења, да ако је у полптицн бнрати 
сврху, не може се него у ријстко бирати

средства. Држао је, (и с тога су га мрзили 
људн из разннјех странака) да се изврше 
велике промјепе, да греба жртава, не само 
узвишепе врсте, него у неком смислу 
и ниске. Мислећи да се не могу иза- 
гнати из Италије Аустријци без помоћи 
туђинске, он је одма из почетка радио да 
приуготови ту помоћ; и ако нико не шћа- 
ше бити срећнији од њега, да се могло 
без ње. Знајући још, да се италвјанска 
слобода не може постигнутн без савеза са 
демократском странком тјешњег од опог, 
на којн политичари као Д’ Ацељо, бојећи 
се да омрљају бјелину граносгајиие, никад 
не шћаху нристати, он узе мјерс одмах 
да удари осново том савезу. Кавур није 
имао вјере у подизање држава иотиуно 
идеалннјех, као што је монархија Дантова 
или републпка Мацинијсва, али је вјеровао 
да борба силе што се буди, мах новога 
народа, треба иретпостављатп неплоднијсм 
сањарпјама п трајнијем усноменама, пуни- 
јем туге. Да нико није покушавао што је 
немогућно, Кавур не шћаше наћи ириуго- 
товљено земљиште за свој рад. Да со 
оцијени мјесто, што га иде између осло- 
оодиоца Италије, треба ставити нигање: 
без човјека његове нозитивне наравн, ње 
гова практичнога генија, њогове гвоздене 
воље, његова стрпљења, шћаше ли сс моћи 
ера славнијех панора иретворити у еру 
свршенијех чннова? Ако Је одговор на ово 
нитање негативан, нпшта не може одузети 
Кавуру славу, да се не може оцијснити 
корист, што је иривриједио својој отаџ- 
бинн, коју је љубио љубављу и ако без 
иророчанскијсх надахнућа, али инак ништа 
слабијом.

Порнјеклом ариетократз и насљсдник 
великог имања, Канур је био са свијем 
бсз продрасуда. Над свнјема наукама 
волио је народну економију н у мирно 
доба он шћаше но свој прилици посве- 
тпти еве своје силе напретку трговине и 
земљорадње. Прије уетава у Пјемонгу, да



расјвчене јабуке личе једна на другу, 
онда ју он чак једна нормална цјелина, 
једиа жзвотна нотреба. За тај еквиваленат 
не могу ностојати никаквс, Ј1а нн граничне, 
сметње, које се данас овако еклатаптно 
мсђу нама дижу, јер је трговински уго- 
вор нрави камен темел»ац, којим с« данае 
на узајамним границама широм отварају 
капије царинској заједници између Србије 
и Бугарске, на кориет и срећу њих 
обадвије.

Зато ми овај дан поздрављамо отво- 
рено, искрено и весело, с пуном вјером и 
надом да ће он обилно номоћи братским 
народима у јачању њине материјалне п 
моралне моћи.

ГРЧКО ПИТАЊЕ У ИТАЛИЈАНСКОМ 
ПАРЛАМЕНТУ.

Четврти дан иаставила ес расправа 
у камари, у којој је учествовало више 
говорника.

Л у ц а т о А т и л н о всли, да би је 
дино логично ријешење било, оставити 
Крит турекој тиранији, на што не може 
пристати ниједна иросвећена држава, илп 
ејодинити Крит с Грчком. Влада грчка, 
народом и војском нотиснута на иоље 
акције, и кад би хтјсла не може иримитп 
понуде велесила.

Кавалоти (чувепи пјесник): И највиши 
државпици морају у некијем случајевима ио- 
слушати глас ерца више пего хладнога разу- 
ма. Та дужност се намеће италијанскнјем 
државницима сада када се тиче народа 
грчког. Миниетар је говорио по разуму; љегов 
говор је био чин одважности, али несре- 
ћан. Он се није знао уздићи на висину 
схваћања, с које се виде разлози срца и 
интереса измирени. (Аплаудирање). Конце- 
рат јевропскн показује своју немоћ и нз- 
лишност. Италију скуио стоји та част, што 
учесгвује у том концерту. Као пгго је био 
взлик малн Пјемонт у његово херојичко 
доба, тако је даиас велика мала Грчка са 
њезиног јунаштва и одважности. (Анлауди- 
рање.) Италија на своју штету хтјела је 
да нонсее нросвјету у Африку народима, 
који је неће, а сада, мјесто да просвјету 
потиомаже, иде иротиву Грчке, од које је 
сама просвјсту добила. (Одобравање). На- 
род италијански осуђује иолитику јеврон- 
ског коицерта, и да јс једна само велеси- 
ла у њему подигла глас за Грчку, шћашо 
побркати све ручне дипломације. То је 
Италија имала учинити. (Аилаудирања и 
честитања.)

С 0 н и н о хвали министров говор, 
али није довољно обавјештен односно на 
мјере владине и иосљедица њене политике. 
У критском иитању осјећање народа, камаре 
и владе слажу се, тичући се начела народ- 
пости. Уважава учешће у јевронском кон- 
церту, али би желио да је Италија у њ 
унијела једну ноту чисто Филеленску, што 
шћаше бпти кориснијс и за Италију и за 
јевронеки мир. .Јевропски концерат води 
према Грчкој п литнку ината, што је иза- 
звало у Грчкој нолитику очајања. Тражи 
да Италија ради, да се Грчкој отвори пут, 
да изађе из тешког положаја.

М а р к и з Д н Р у д и н и Нризнаје, 
да данашња владина иолитика нијс много 
иоцуларна, али влада, која има пред очима 
интсрес државе, мора на себс узети и не- 
мнлијех одговорности. Он је ипак рскао 
амираљу Каневару : „Знајте, да Италија 
не може на себс узети улогу ничијег жан- 
дара." (Врло добро.) Рекло се, да јо влада 
разбуцала заставу, нод којом је Италија 
ускрсла; да је погажеио начело народности. 
А то није истина: велики нереди у Тур- 
екој ирипудили су Јевроиу, да рсче : доста ! 
Италија у концерту јевропском вазда је 
нодржавала начела нравде и хуманнтарно- 
сти. Велесиле теже да уреде на Криту 
слободу и самоуираву. Сва је разлика у 
томе, што иеки желе сједињење Крита с 
Грчком, на што велесиле сада не могу 
иристати. Па јс ли тијсм погажепо начело 
народности?

Вило је поднешено внше моцнја. Мп- 
нистар-прееједник ирнма еамо Капелијев 
дневни ред који изражава повјерење влади, 
за којп је глаеовало 278, а противу 132 
заступника.

У сепату такођер јо било интер- 
пелација н дотична расправа о истоме 
пптању.

0 д е с к а л к и мислн, да се Италија 
имала уздржати од учешћа у јсвропски 
концерат. Таква политика допустила би 
влади да се нридружи народпом осјећању. 
Вомбардирати христијане, који еу устали 
иротиву тираније грђе од сваке нгго смо 
ми оборили, таква је ствар, што Игалија 
није имала чинити : не постојо два морала, 
двије правде. (Добро.) Али бомбардирање 
<5*1 се могло и заборавити, јер има још 
озбиљнијех Факата. ДвиЈе војске стоје јед- 
на према другој! Јевропеки концерт није 
сгао на пут јерм нском покољу, нити је 
одржао реФорме.

Кардући (први пјесник) нема ии- 
шта ново да рече о питању, али не може 
заборавити права грчке историје, и ако 
Папа ћути иред Султаном. Младићи итали- 
јанеки, и ако им није мио грчки језик, чу- 
ју у себи толику јелинску енагу, да хита- 
ју на бојно нол»е за Грчку. Јавно мњење 
у Игалнји и у Инглеској јесте у корист 
Грчкс ; говори се да је го осјећање ; али 
је и осјећање Фаат. Ми који идемо нро- 
тиву Васоса, ие бп смо пмали заборавити 
Гарибалдија, ком се нико није противио 
на Сицилији. С Крита нећемо понијети 
руке чисте од крви братске и хришћанске. 
Ј е в р о н с к и к о н ц е р т у с т в а р и 
ј е р и к а и урликање в с л е с ил а 
о к о л о II р е д с т о ј е ћ е г и л и ј е н а. 
(Врло добро.) Велики, праведии Рим нека 
више не гаиље лијепој и мудрој Атини 
бомбе, што је бпло братоубиствено оцквр- 
њење, иего жеље побједе и славе. (Нај- 
живље аплаудирање.) Није се могло ста- 
нути па пут рату, ком се пе могу нрсд- 
видјети границе ни свршетак. У овијем 
тренутцима нека министар сађе у дно 
своје иатриотске душе и ту ћс наћи запи- 
сано, да Италија не може војевати про 
тиву начела народности, које је њезии 
основ. Министар у својој савјести хриш- 
ћанској ехватпће, да Игалија има бити уз 
Хришћане а не с онијем, који хрншћане 
тлаче. (Врло добро, живо одобравање.)

Маеарани: Говори се о уздржању 
мира: али гдјо је мир и човјечанство жешће 
новријеђено нсго у Јерменској ? Па што 
чини Јевроиа већ иросте протесте, да зау- 
Стави нокоље што се понављају ? Напро 
тпв гдје нодјармљепи народ устане нрстиву 
звјерско владавине, цаје једна народност 
прискаче браћи у номоћ, п гдје је доче- 
КУ)У радосно као ослободиоца, ево миро- 
љубиве Јевропе оружјем, гдје се памеће 
за судију, гдје не Аа слободно сједињење, 
забрањује обрану, лигаава хране, и пјтнти 
нападаје ненријатељске тоиовима еа сво- 
јијсх бродова! Топлнјем ријечпма жали 
бомбардирање Акротира, Х)ераиетре, Ма- 
лаксе, Изидина, што болом испунише сваку 
човјечију лушу, оеобиту италијанску, која 
се сјећа Марсале, Палерма, КалатаФИма. 
Знаде да то боли и душу иекушанога патри- 
оте као што је министар иностранијех дјела; 
и пита сам себе која нужда, која неодол»ива 
сила нае вуче. Да су се оставили сами 
себи Крит н Грчка, умирили би се одма 
у природном сједињењу; а иокушавајући 
спријечити тз сједињиве, изазвао се рат. 
Алн тај огањ неће бити као онај Наварпн
ски, ного сасвијем противан..... Говорник
жели да влада отворп очп нред том она- 
ености, и да тражи свезу са Инглеском и 
Француском, без отказа уговара који нас 
всжу са другијем државама ради заједничке 
обране, али не за нападање.

В п с к о н т и • В е н о с т а говори као 
што емо га чули у камари, и сенат узимље 
на знање са задовољством изјаве владине.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Јавка захвала.) Срнско академско 
књижевпо друштв-о “Србадија“ у Грацу 
шиље нам ову јавиу захвалу:

По времену иошљедњи, но тежини 
својој најснажнији, а ио значају најмилији 
стигао је српском академском књижевном 
друштву „Србадијн“ у Грацу дар од сто 
Фиорина од некадашњег члана, овогодишњег 
елављеника и великог Србина, научника 
II и к о л е Т е с л е.

Друшто ово, на чијнм се њедрима, а 
у колу браће своје, Никола Тесла у мла- 
дости својој заносио мишљу о љешној 
срећи свог срнско народа, у чије је листове 
прошлости забиљежио свијетле својсрадове, 
нлодове младалачког труда и вјесника до- 
цније славе, иримило је овај дар са за- 
хвалношћу, испуњеном иоштовањем ирема 
слави овога нмена, са радошћу зачињеном 
ноноеом, што је из овога маленог грма 
искочио толики лав.

Уз цио сриски народ срп. академско 
друштво „Србадија“ жели своме члану и 
добротвору дуг живот, лијепу срећу и 
илодан рад ! —

Сриско акад. књижевно друштво „Ср 
бадија“ у Грацу смагра за своју дужност 
јавном похвалом и ирнзнањем номенути 
труд г. Д и м и т р и ј а К. Николаје- 
вића, трг.у Виограду, око скупљања при 
лога — педесет Фиорина — у користдруш- 
твене књнжнице н гоен. II е т р а II и к о- 
л и ћ а, трг. у Загребу, који )е иоклонио 
друштву и украсио друштвену читаоннцу

сликом Пајс Јовановпћа „Сеоба Срба“ —* 
п иакнадно нм изјавити своју захвалност и 
своје дубоко поштовање.

Г р а ц, 10 анрила 1897.
Благајник Предејодник

Јован Д. Николајевић ср. ак. др. „Србадија“
> едицииар мед. Петзр К. Нижолић.

(Поз-<в на преплату.) „ИОСЉЕДЊИ 
ПГОГОК“ Тако се зове дјело које сам, 
дао у штамну. У овомо дјелу историски сам 
обнљсжио нојаву Мухамеда, његов живот, 
дјелање на остварењу Ислама, као и ку- 
лтурну вредност Корана. Дјело ћу штам- 
пати само у онолнко нримјерака, колико се 
претплатпика буде јавило, те се тако доц- 
није нећс моћи накнадно узимати. Зато 
умољавам пријатеље Српске Књиге да 
ес заузму око нрикупљања иреплатника. 
„Последњи Пророк“ изнијеће на содам 
штамнаних табака, а стајс само једну 
круну и иет повчнћа с поштарипом; на 
10 нримјерака добијају 1 уздарја. Прет- 
плату ваља слати најдаље до 1(5. Анрила 
•г. г. по ст. када ће се и књига равашиљаги. 
Повац са нменима ваља слатн: у Веоград 
г. Мпти Стајићу књижару, у Карловце 
писцу или уредништву „Вранкова Кола,„ 
у Сарајево г. Ник. Кашиковвћу уредн. 
„Восанске Виле,“ у Мостар г. Свет. Ћо- 
ровићу уредн. „Зоре.“ Нарочито се уздам 
да ће се овој књизи одазвати и Срби 
Мухамедова закона.

Београд, 18. марта, 1897,
Драгутин Ј. Илијћ

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 10 априла
(Чески туристи на Цетињу.) Цетиња- 

ни су билн у угодној прилици да уторник 
дочекају а у сриједу испрате скромно 
али срдачно одабрано коло ческих нутника 
— браће и сестрица из братске нам Ческе. 
Оии исгина путују ради својега уживања, 
но и у намјерн уиознавања српског југо- 
истока, иа зато дођоше и у црногорске 
плаиине да задов >ље своју словенску душу 
и осјећање ; те је с тога и за Цетињане 
било уживање и наслада душе видјети их 
у својој ередини. А што )е тако, није ни 
чудо. Сриски је народ вазда пратио и пра- 
ти са пајв ниом љубављу и дивљењем ди- 
вовску културну борбу н напредовање 
братског му ческога народа, који је, о 
том сумње нсма, у великом Словенству у 
нросвјети и култури најјаче и најнапред- 
није словенско илеме. Чеси, културно на- 
иредпп просвјетно јики, скоиомски орга 
низовапи и сложни освајају стону ио сто 
пу од онога зангго сс боре, и Срби, које 
тингги најтежа људска ценравда, могу се 
само пз сво душе радоватн овоме напре- 
довању ческога народа у свима иравцима 
народнога живота.

Па није само то ради чега су цети- 
њани дочекали срдачном добродошлицом 
ческе иутнике, јер су имали и других раз 
лога. Чески је народ велик својом исто- 
ријом и словенском свијешћу и осјећањем.

утиче иа јавно мњење, он је покренуо 
лист „II Еиог§1тепЈо,“ у ком је нисао 
више година. У иарламенту се одма осје- 
тила његова снага, и ако није био говор 
ник у обичном смислу ријсчи : његови су 
се говори одликовали силом разлога и 
строгом логиком, али не обликом. Није 
говорио италијански лијеио и лако, нити јо 
његова нојава била за говорнички утисак, 
а није пазио ни на хаљине. Ииак његово 
прозаичко лнцо, кад је било загријано, 
дисало је снагом.

Због црквенијех закона, г. 1852 Д’А- 
цељо даде оставку, и Краљ иозивље Ка- 
вура на његово мјесто.

Тада у Ломбардо-венету владаше Ра- 
децки и велика невоља. Болијеет лозе и 
свилене бубе била је уиропастила иос|ед- 
нике. Многе илемићке куће осиромашише. 
Порези наметнути били су виши вего но 
осгалој царевшш. Сама Ломбардија давала 
је аустријској ризници 80 милиона. Ужас 
је све впши растао. У августу 1851 г. 
Антонио Шјеза из Милана био је стрије- 
љап, што се код њега нашао јодан лисгић 
рсволуционарни. Кад су га на смрт 
водили, жандари га зауставе испред сво 
га стана, небили примио нуђено иоми- 
ловање, услов м да каже имзна оста 
лијех завјереника. А ј д е м о н а п р и- 
јед! рече он, и пође неоцкврњен на 
смрт. Исте године с исте онтужбе свр- 
шили су на губилишту Дотевио и евеште- 
ник Гриоли, а ночетком г. 1852 било је у 
Мантови иод оптужбом педсеет натриота, 
и међу осуђенијема на смрт била су два 
е ештеника, конте Монтанари и млађани

ј из Ерешје Тито Сиери. Он је био 
побожан и његова носљедња писма 

откривају христјански жар и стојичку мир- 
иоћу. Овај млађани мученик овако писашс : 
„С)утра ме воде, ја сам већ свршио на 
овом евијету, али нред лицем Бога, обећа- 
јем ви, да ћу учинити пгго удмогу.“ Тако 
ова свијетла невина душа нреиашаше пар-

ницу с аустријскиј х судова пред највиши 
суд! Г. 1853 био је покушај нобуне у Ми- 
лану, који пружи изговор аустријској влади, 
да узаити дсвет стотина и седамдесет и 
оеам имања осуђенијех и добровољнијех 
изгнаннка; тако «-у њихове нородице остале 
на сред иута. Пјемонт је ово узео као 
поврједу амнестије, која је била један од 
услова мира од 1850. Пјемонтсшки је ио- 
сланик био онозван из Всча, п тако су 
односи са Аустријом опет били ирекинути. 
Исти утиеак учинише ови секвестри у 
Француској и у Инглеској. Једна аустријска 
нота отворено изјављиваше, да ће Пјемонт 
бити сатрвен, ако не узме на себе улогу 
аустријског полицајског агенга. Несавлад 
љива радиност Кавурова у овој кризи нрви 
н}т је на њ нривувла пажњу јевронске 
дипломације.

Године 1855 умријеше брат, мати и 
суируга Впктора Емануила, обје устријске 
принцезе, које се нијесу мијешале у поли- 
тнку, али које су често говориле, да ће од 
јада умријети, ако влада устраје у анти- 
паиској нолитици. Сада сви панисти гово 
раху да је жалост Савојске куће казна 
божја. Виктор Емаиунл. крји је одраетао 
у околини сујевјерја, није могао да остане 
не дирнут. Али у овој као и у лругијем 
приликама, кад му се нријетило ирстом 
Вожијим, он остаде вјеран имену „Краља 
Поштењака* (Ке &а1аи1лото), што је бпо 
уписао као своје аавимлње при нрвоме 
поиису становништва ношто је на престо 
дошао — која шала даде му наслов, но 
ком ће се вазда познавати. Краљ нотииса 
закон о црквенијем корнорацијама, а Вати- 
кан одлучи од цркво све, који су у томе 
судјеловали и кпји ће тај закон вршити.

Закон се тај назвао Ратацијев по 
Ратацију, ког Кавур узе за министра 
правде, као вођу љевице, сам будући вођа 
деспицс. Овај савсз нијесу одобравале ни 
десница ни крајња љевица, али је бпо по- 
требит, да улијева министарство више

поштовања и унутра и сноља, што не може 
иостићп всћ државник, који сс се боји да 
ће га оборити ирви иарламеитарни вихор.

Дјеловање Кавурово око нонрављања 
државнијех Финансија заслужује највишу 
похвалу. Ово није могао учинити него 
државник који но пази на чаеовито одо- 
бравање. У почетку Кавур јо био всома 
неиопуларан. Мрзили су га клсрнкалци као 
и велики дио слободњака. Г. 1853 свјо- 
)ина је била наиала иа његову кућу, п да 
је кућни нослужитељи на вријеме нс затво 
рнше, могло се што озбиљно изродити. 
Али Краљ и већина парламента, и ако 
нијесу љубили Кавура, сматрали су да 
сс без њега не можс, и зато да га трсба 
нустнти, да чини што хоћс. 11 за то су 
велики порсзи, што јс тражио, редовно 
бпвали ирпмљени ; а он се смијао наиа- 
дајима, видсћи да његова политика успи- 
јева.-

Када се год 1854 Кавур одлучи на 
еавез са Инглеском и Француском иротпв 
Гуснје, великом броју патрпота нзглсдало 
је, да је изгубио иамет, али га Краљ ио- 
држа, и учешће 15,000 пјемонтешке вој- 
ске у кримском рату нодиже углед Пје 
монта у Јеврони, што надокнади трошкове 
онога иохода. Италијани што еу живјели 
у прогонству одобрнше то учешће, и ре- 
нубликанци нристадоше уз Виктора Ема- 
нујила. Манин је иисао :.„Ја ренубликанац 
развијам заставу уједињења: ако се сви 
они, којн желе онстанак Игалије, окуне 
под овом заставом, Италија ће ипстојати.“

Трудио је рећи, како је Кавур т.»да 
у себи мислио о уједињењу Италије ; али 
је говорио, да то вије могуће. Он је ре- 
као о Манвну, да је „добар човјек, али 
луд за уједињењем Италије.“ И одиста 
требало је пророчанске моћи, а не мптро- 
умља државннчког да се г. 1855 надозри 
уједињење Италије. Инак ако Кавур није 
вјеровао у једпнство Италије, он је радио, 
као да је вјеровао. Он је истицао нраво

Краљево, да иодржава сгвар народну од 
Алпа до Месине. Ако је био усвојио но- 
словицу: „ко полако иде, здраво иде,“ 
имао је вазда ка уму закључак исте : „ко 
иде злраво, далеко етиже.“ Једном је Ка- 
вур оиазно : „Правило је у политици, то- 
лико бити умјерен у говору колико одлу- 
чан у д)еловању.“

Концем 1855, Викгор Еманујнл носјети 
дворове Фрапцуски и нпглески, и стече њи- 
хове симпатије. Кавур сс није устручавао, 
да рсче, да јс Краљица Викторија најбољи 
иријатељ Пјемонту у Инглеској.

Наиолеон је питао Кавура : „Што 
могу учинити за Италију ?“ Отада ијемоп- 
тешки државинк заче мисб о савезу са 
Француеком, коју всћ није напуштао. За 
то је иреко воље пошао на конгрес 1856 
у Паризу, ие предвиђајући, да ће посљедице 
тог конгреса много важнијс бити за Пјемонт, 
него ли за државе ради којијех је био 
сазван. Пошто је једном био у Паризу, 
ватрено ее заузе, нашавши ту изненада 
наклоњсна лорда Кларендона. ()н је изра 
дио, да на конгресу будз иосвећена једна 
сједница нталијанекијем стварима, које се 
нијесу тнцале нозива конгреса ни колико 
китајске ствари. У тајној сједници 8 анрила 
био је нредмет претреса иностранијех оку- 
пациЈа, стање у иаиииој држави и напуљ- 
екој, које лорд Клерепдон жсстоко осуди. 
ГрзФ Вул, аустријски преставиик, номами 
се, и његов отнор уенје, у коликп сјсдниш 
би претворена у прости разговор, ала што 
се рекзо рекло, и то огвори иут будућој 
нолитици Кавуровој, који је говорио : „Ви- 
дите, да дииломацпја не може ништа учи- 
нити за нае, нитање треба друкчије ри- 
јешити.“



Он је на европскоме сјевсрозападу стекао 
неоцјешивијех заслуга за Словенство. еад 
их тече и сада и у његову раду и погле 
дима Срби виде пе само диван иримјер 
вредноће и мушке истрајности но још иешто.

У ческом . ароду Срби су од вајкада 
пмали својега велпког, и исвреног брата и 
пријатеља, а не само пптомке великог ре 
Форматора и мученика Хуса и његовог стра 
ишог осветника великог војсковођс Жишкс 
Таборитсксг.

Срби не могу пикад заборавити вели- 
ке заслуге ческога народа за словенску 
културу и науку, а на мајње ће забора- 
вити оно, што су за српски народ урадили 
и написали.

То су све разлози са којих Срби са 
хубављу п поштовањем вазда пред)срс- 
тају Чехе, и са којих ће их нредусретати, 
у свакој нрилици, те тако су п цетињани 
урадили, и онај дочск, н испраћај, који 
они приправише браћи и сестрама из Чес- 
ке само јо слаби израз оне дубоке љубави 
и нризнања сриског ирема ческом народу. 
А пажња, коју је наш Узвишени Госнодар 
И>. В. Књаз указао че.ским иутннцима, 
нримивши њихову деиутацију, еамо јс боља 
потврда онога што нанријед рекосмо.

Кад су Чеси стигли на Цетиње, не 
колико одличнијех грађана дочекало их је 
добродошлнцом. Преко вечере, коју су 
самн нутници били иаредили у великој 
гостионици, свирала им јо у ночаст вој- 
ничка музгка, а по вечери им се при- 
дружише неколико грађана, с којијема су 
до поноћи провели вееело. Ту је било 
и родољубивијех здравица, н ијевало 
ее родољубивијех пјесама. Сјутридан су 
цетињски грађани намјеравалл извести 
браћу Чехе на Ирилип, и ту их угоетити, 
али то нијо допустило ружно вријеме; 
тако су им у истој гостионицп прије 
подна нриредили закуску.

Чески гости оставише код нас и ј- 
љепше уепоменв, а надамо се да су и они 
тако исто попијели собом у своју лијепу 
отаџбину и народ, с којим се словонство 
може ионосити.

(Одвзр у помок) нострадалнјех 
нашијех крајева од поплава доставио 
нам је сљедећн паставак списка ирнлога:

Свота скунљечих прилога изнссила је у 
12 броју „Гласа Црногорца“ а. в. <!>иор. 
27.155 и 29 н. 217 багаша жига, 6 брава
н 5 ока ул.а.

Фнор. Нов.
У име Српског Црногорског Ли 

терарног и добротвориог дру- 
штва нз Америке послали : 
г. г. Стево Геруновић п Лазар 
С. Ђурић.................................. 62 75

Српска Правоелавпа Црквена
Оиштина у Молу (Вачка) ... 25 —

Српска Академска Омладина иреко 
г. Сима В. Поповића пз Вуда- 
пеште.........................................70 —

Свега до даиас а. в. ®ор. 27.313 и 04 н. 
еувише 217 баг. жита, 6 брава п 5 ока ул.а.

(Личне вијести.) Овијех дапа бавио се 
на Цетнњу г. 'Кирковић, унравнтељ Срн 
ског Паробродског Друштва, са шћеркама, 
из Внограда, и г. Р. Мишетић пз Дубров 
ника.

(У цвијеће.) Па Лазареву суботу нред 
вечер одила је у литији сва наша омла- 
днна осповнијех и средњијсх школа, уз 
звоњењс свијех звоиа манаетирскијех, ије 
вајући иразиични тропар, да берс цвијсће, 
ио већ уведепом обичају у очи Цвијети. 
Ове године је било цвијећа изобила.

ТЕЈЕГтШ „КЕЧКОЕ КОР. БИМ*.

ЦЛРИГРЛД, 5 априла. — Мипи 
стар иностраније дјсла објавио је по- 
слаппцпма, да су редовне грчке труие 
напале јучер 5 турскнјех позпцнја, п 
да еу биле одбијене послије битке, 
која је трајала трп уре, само еу остале 
у грчкијем рукама турске позпције 
Потнка п Аналапен. Турцн ее надају 
да 1>е заузети Ларнсу у мало дана.

ЛАРИСА, 6 апрнла. — Догађај 
у Мезево почео је јучер у подне. Тур- 
цн су почелн живом в&тром, која је 
трајала четпрн уре. Јутрос у пет сатн 
наставила се жестока ватра. Тврди ее, 
да су Грцп заузелп трп позиције, и 
лагумали кулу Котрони дпнамнтом. 
Престолонасљедник био је на ногама 
цнјелу ноћ дајући наредбе.

АТИНА, 6 аирпла. — Делијанис 
нотврдио је у Камари внјести са гра- 
нице. Бој је ирестао.

РПМ, 6 анрнла. — Влада је од- 
лучнла, да иошље на Крнт два бата- 
љопа н једну брдску батерију.

ПАРИЗ, 6 априла. — Нземачкп 
канцелар Хохенлое и Хапато нзмнјенп- 
лп су иосјете.

ЦАРПГРАД. 6 априда (послнје 
подиа). — Министарски савјет ол<учм0 
је окјаву рата. Грчкп посланик Мавро- 
кордато бпо је обавијештеп. ;

ЛОПДОН. С аирпла (послије ио- 
дна) — „Гајтер“ допоси из Царпгра- 
да: Усљед иовог унадања грчког. ми- 
нистарски савјст одлучпо је да опо 
г.ове пз Атпне Асим бега. да преда 
Маврокордату иасаиорат, п да наредп 
Едем-паши да узме оФепзиву.

ЦАРИГРАД, 7 аирила. — Едем- 
паша добио је паредбу да без одлагања 
предузме ОФензиву. У окружвици ра- 
засланој иослаиицпма турскпјем у ино- 
странству Иорта констатнра, да је 
редовпа грчка војска учествовала у 
панадај иа грапицу. Да даде доказа 
мпрољубља Порта је још готова, да 
повуче војску, ако Грчка повуче своју 
војску с граннце и с Крита. По тур- 
скијем листовима, Грци су онет пдпа- 
далп на гранииу и билп одбијенн. 
Четнри дивизпје наоде се у огњу, 
једна дивнзија је прешла границу. 
Држање је турске војске изврсно п 
наиредује с успјехом.

АТИНА, 7 апрнла. — Узбуђење 
пеизмјерно. Глас је још непотврђен 
да Едем наша иде на Тирново са 12000. 
Тврђава у Превези потоиила је трапс- 
порт грчки, који је крећао I з залнва 
Амб) акнје. Мннистар мрнарице наре 
дпо је бомбардирање Превезе п једиа 
тврђава је всћ разрушена. По грчкпјем 
вијестима Турци су свуда сузбијенн. 
Позвапе су двије посљедље класе 
рсссрвс па оружјс. Трупе што су би- 
ле остале у Атпнп крећу пагло па 
грапицу. У камарп је Делијаиис саои- 
штио, да је Турска објавила рат, којп 
је Грчка прнмпла. (Анлаудпрање.) Мп- 
ппстар прес едпик је констатпрао, да 
јс Турска напала. Турци су хтјсли 
продријети у клапац, којн води у Ла- 
рису, п бпли су одбијени. (Аплаудпрање.)

АТИНА, 8 априла. — Грчка Флота 
пскрцала јс труне, да заузме СкаФН- 
даки ; пошто је иорушила СкаФидаки, 
кренулајеиут Превезе. Бомбардирање 
прекинуто наставнће сјутра. Утврђеља 
у Превези готово су са свијем нору- 
шена. Грчка војска у Епиру прешла 
је рпјеку Арахтос.

ЦАРИГРАД, 8 апрнла. — Из 
Етасоне јављају врло жпве бпткс код 
Краннје, Мелоуне, Јиланлнтенсле. Грци 
су разбијенн. Звапичпо саопштен.е 
велп, да је битка свришла заузнман.см 
свпјех грчкнјех познцпја од Мелуна до 
близу Тирнове. Губитак грчки велпк, 
н некоји турскн ОФИЦирп. Ед м-паша 
је концентрирао војску, н држи се да 
ђе даиас нли сјутра иоћи дал.е оа 
00000 па Тпрнову п Ларису. По извје- 
п тајпма из Двора већ су три дивизије 
турс.ке на грчкои зсмљишту. Вијест 
да је заузета Превеза звапично се 
опровргава,

АТИПА, 8 апрнла. — Бптка код 
Бугазн н Грнзовалп. Брпгада Мастра- 
ласа иовукла се од Гризовалн. Престо- 
лонасљедник крепуо јс из Ларисе пут 
Тпрнове. Грцп иаиредују нуд Дамаса. 
Бригада Мастраласа повратпла се па 
Гризовалн, гдје је жива битка.

ЦАРИГРАД, 9 априла. — Зва- 
ннчно се јавља да су све висине изнад 
Тирнове заузеле чсте. Грцч су окру- 
жнли код Правшта 100 Турака. Де- 
псше нз Еласоне допосе, да су Турцн 
заузели грчка мјеста Карадера, ‘Кард- 
хали, Семертепе п Казактар. Грцн су 
оставплп ратнп материјал. Бигка сс 
шнтавља ио дсФенспвпој липпји грчкој. 
Тврдн се да Едем-иаша маршнра на 
Ларнсу, гдје се нада стпћи данас илн 
сјутра.

АТИНА, 9 априла. — Грчка 
нсточна Флота кренула је у ноноћа са 
тајнијем наредбама. Бомбардирање 
Превсзе наставпло се. Грци покушали 
да ставе мост на рнјеку Арахтос, али 
су били сузбијепн. Грци су оиет узе- 
лн Гризовали. Битка се опет поно- 
внла сајачијсм турскнјем силама. От- 
иор грчки постојан. Турци су иоку- 
шали да иређу мост иа Артн, п билн 
су одбнјепи са губнтком.

БЕГЛИН, 9 априла. — Цар Бнл- 
хслм ;е кренуо иут Беча. Књаз Бу- 
гарски пдућн у ИЈвернн прпспио је 
пнкогнито. Цар га је позвао на р.учак 
п поејетно је Маршала.

АТИНА, 9 аирпла — Мпнистар 
унутрашњости разаслао је окружпнцу 
па општинске начелиике, позивљуки 
све соосог.не грпђане на оружје, да аду 
на границу.

БЕЧ. 10 априла. — Цар Билхелм 
је стигао срдачпо дочекан од Цара и 
Арцндука. Посјетио је Голуховског, 
код кога је остао чнтаву уру. Послије 
обједа у Двору, пошао је у послапство 
њемачко, гдје је ноћио.

ЦАГНГГАД, 10 апрпла. — Бу- 
гарски агент захтјевао је код Султа- 
па обећапе владичанске берате, нпаче 
да Бугарска не може остатп нпактп- 
вна, пгго је узнемирило у Двору. Др- 
жи се да ћс трп берата бптп усту- 
пљенн. Бијестп једподушпо доиосе да 
су Турцн заузели Тириову и све тач- 
ке иа грчкој граници. и да маршнрају 
па Ларису, коју неће брзо заузети, 
обзпром на жестоки отпор, који се 
чека од стране Грка.

АТИНА, 10 априла. — Иресто- 
лонасљединк пошао је нз Ларисе па 
бојпо поље. Бомбарднран.е Прсвезс 
иаставља се данас, такођер и паиадај 
по суху протпв Превсзе. Источиа фло- 
та бомбардпрала је Платомаиу п Лем- 
токарију.

ПАГИЗ, 10 аирила. — Двије 
оклоипице добиле су иаредбу да пду 
хитно у Фалер, гдјс нду псто впше 
бродова велесила.

ГИМ, 10 анрила. — Један рад- 
ппк покушао је да ударн ножсм Кра- 
ља Хумберта, којн јс одно на поље 
тркс коља. Краљ је продужно иут 
хладнокрвно уз одушевљеио аклами- 
рап.е. Злочипац је био ухваћен. Егзал- 
тнран је и вели да пема сукриваца.

ЦАГИГГАД, 11 анрила. — Сма- 
тра се да јс пад Превсзе неизбјежан, 
јер ппје била мало утврђеиа.

ЛОНДОН, 11 анрнла.— „Гајтер“ 
доносп да је битка код Мелуне била 
жестока. Турци су поново заузелп ко 
ју тачку код Мелуне и Пезера.

АТИИА, 11 аирила — Јсдап 
ескадроп грчкп заузео је тврђаву Сала- 
хора, гдје је нашао трн тона и дина- 
мпта. Белп се да је псточна ескадра 
грчка пошла да тражп турску Флоту.

ГИМ, 11 априла. — Неизмјерно 
маоштво чпин иајодушевл.еннје онацаје 
иа нјаци квириналској. Краљје с бал- 
коиа захвалпо, и иримио је дснут.ацпју 
маниФе тапата.

II 1 3 II 1 II. Е.
Напредовап.е варопш Цстиња за 

ово посљедних неколпко годнна толпко 
је велико, да је гробље „Влашке цркве,“ 
које некад бјеше на крају, дошло сада 
у средину исте. Уређење вароши саме 
захтпјева што скорије уређење и лн- 
велисање гробља.

ЈБегово Височанство Господар, 
поред осталих брчга, вазда очппскп 
старајући се о уређен.у варопш и 
украшењу цркава — тог уточпшта 
Србинова у најмучнијим данима, благо- 
пзволио је наредити да се ово о 1Бе- 
говом трошку уредп, а уређење то 
одночеће 12 маја ове године.

Особнту поданнчку захва.шост 
нзјављујући од страпе оиштипе Дољо- 
крајске 1Б. В. Госнодару на ЕБеговом 
ваздашњсм стараљу п царској иомоћи, 
у псто врпјеме ирепоручујемо сваком 
колико Доњокрајцима и грађанима ва- 
рошп Цетнња, толпко Црпогорцима и 
Ипостранцима оннм. којн желегроб сво- 
га блпжњега нзвестн у ливел пасапа, да 
ту жељу писмено нли усмено достави 
иотпнсатим, којима је тај рад иовјерен 
до горе реченог дана; јер ће по тада 
битп касно, пошто се рад мора одма 
отпочетн.

Цетиње, 2 апрнла 1897.
Туторстзо Влашке Цркве 

оФнцир Шако Ников Милошезић, 
Перо М. Иванишевић,
Мартин Н. Поповић.

0 Б Ј А В Е.

Лицптацпја руја Ријечке Нахнје 
н неког днјела Црмннчке Нахије што 
ирипада магазииу Гијечком и Сел.ап- 
ском бнће иа 15 Анрила ове 1897 
год. а с.врншће се на 16 пстог мјесе- 
ца на 4 сата иослнје подна. Зато се 
чини на зпање, свакбме опоме, ко бн 
желно узетп речепп руј, да се пријавн 
на Ријеку доље поднисатнм; јер ће се 
речени руј на 16. Аирила у 4 сата 
иосље подна датп ономе ко би најви- 
шу цијену понудпо, а онај ко узме 
рсчепи руј треба да положн кауцнје 
иаполеона сто и иедесет, било у нов- 
цу или у непокрстном пман.у, а истн 
купац да положп за трошак око про- 
даван.а руја онштннарпма а. вр. Фнор. 
стотииу н иедесет.

Ријека, 15 Марта 1897 г.
Капетан Илија Лопичић
Каиетан Нико Кусовац.

з-з

Лицнтацнја овогодигаљег руја црм- 
иичке нахпјс са племеном Грађанским 
од Гијечке иахије, који прппада ма- 
газину впрском, држат ће се и дати 
попудпоцу највише цијене 17 априла 
ове 1897 год. у5 сатн послпје иодиа. 
Овнјем се нозивају оии који желе узе- 
тп вишеречеин руј, да дођу на Бир- 
пазар поменутог дана; који га буде 
узео треба да стави у кауцпју стоти- 
ну панолеона плп сигурност непокрет- 
ног пмања, сувише да ноложи за тро- 
шак око нродавања руја онштинарима 
а. в. Фпор. седамдесет и иет.

Вир-пазар, 27 марта 1897.
Број 97.

Управитељ вароши Вира

каи. Милан Поповић.
2-2)

Овијем сс чппн на знан.е дужп- 
тел.нма Филииа А. Лумовнба, ако пх 
има да сс пријаве са чпстпм нзвјешћем 
пиже потписатом суду до 25 аирпла 
овс 1897 год.

Додатак к броју 70 од 26 Фебру- 
ара ове годиис.

Вир-иазар, 27 марта 1897.
Број 98.

Уиравитељ вароиш Вира 
каи. Милан Поповић.

(2-2)

Уредвдг Др Л Томановнћ > гњах жрн. хржаавој пггампаријц.


